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bag B. 200.# mehr al8 A, C. aber 540.# mehr als B. evhalte. Wie
viel Wird jeder befommen?

87) Wieviel Vermbgen hat jemand nach folgenden Angaben. Seine
Gebiube haben einen Wert von 27500 .4, die iibrigen unbetveglichen BVer-
migensteile find 12350 .4 nicdriger alg die Gebiude und Has bewegliche
BVermbgen ijt 21248 .4 niedriger ald das gefamte unbetegliche BVermbgen
gejchit. Die Sculden betragen 8490 .4 tweniger ald der Betrag fiir
pad bewegliche BVermigen.

38) 15900 .4 jollen unter drei Briiber A, B, C. 0 verteilt werben,
bap B, D50 .4 weniger als A., C. aber 1250 .4 melr als B, crhalte. Wie
biel wird jeder befommen ?

39) Cin Siegeleibefiter vevfauft von feinem Vorrate Btegeliteine an
A. 56250 umd an B. 17500 Stiicf, davauf fommen wieder 63750 und 58475
Stiid himzu, davnad) verfauft er wieher an B. 29300, an C. 38750 und an
D. 79500 &tiid, jebt find nod) 28500 Stiit vorhanden. Wie viel Stiict
betrug ber anfjdngliche Vorrat?

40) Su dret Haufern find 346020 Biegeljteine verwandt und joar
gum erjten und gweiten 205630, yumt gweiten und britten 250670 ; wie
viel au jedem Hauje ?

41) Das evjte und weite diejer Haufer Ioftete 49825 .4, bas erite wnd
pritte 56410 4 und dad sweite und dritte 59335 .4 wie viel fojtet jeded Haus?

§ 4. Die Multiplitation,
Deultiplizieven (vervielfachen, malnehmen) Geifit cirme gegebene Bahl jo

Dft abbieven, al3 eine andere gegebene Sahl angeigt. Die Babi, weldpe mehr-
mals addiert wird, Geiht Multiplitandus, die Jahl, welche anjeigt, wie oft
dies gejchieht, Multiplifator und die durc) Multiplitation gejundene Sahl
Provutt. Da Multiplitator und Deultiplifandes mit einander bertvechfelt
werben fbnmen (9.8=28.9), jo werden beide aiech Faftoven genannt.

Das Bewhen fiiv die Multiplifation ijt ein liegendes freuy (X) ober
ein Puntt (). Sept man den Multiplitator vor den Nultiplifandus, fo
lieit man d1e3 Beihen ,mal”; jebt man aber den Deultiplifandbus vor den
NMultiplifator, fo fpricht man e3 dureh ,mit", . h. ,mutltizipliert mit" qus.
©5 ift gletch), ob man beim Multiplisicren bei der hichiten Stelle Hes
Multiplifators oder bet den Einern desfelben beginnt. G veriteht {fich
vont felbit, baB man im eriten Falle bie Tetlprodutte rechtd ausriicken und
im leteren Falle [inf8 einviiden muB. Der Veultiplitator jteht bei mnad)-
jtehenven Anfgaben hinter dem Wultiplitandus,

3. B.: a. 234567 .8943 b. 234567 .8943
1876536 703701
2111103 938268
938268 2111103
703701 1876536
2097732681 2097732681

42) Fiihre folgende Multiplifationen nadh Beifpiel a und b aue.
a. 25896 .87652: b. 84169 .85663; c. 97354285932

43) TWie wird multipliziert:
a. mit 10, 100, 1000 ujw.? (63,100 = 6300):
b. mit 20, 300, 6000 wjw.? (724,20 — 14480).




44) Multiplisteve:

a. 3724.10; b, 845.100; e¢. 3456.1000;
d. 425.200; e. 463.3000; f. 650.4000.

Lie multipliziert man auj die fivzejte Weife mit 11?7 3. B. 465,11,
Mean jhreibt dad Rejultat ciichodrts Jofort niever. Die lehite Biffer ded
Jejultatd 1t die lebte Fiffer ded Multiplifanduz, aljo—>5; bdie folgenbde
—5-6=1; bdie folgendbe—=1-}6-}4=—1, die folgendbe =1 -} 4 =175,
Denmmnad) = 5115.

45) Multipliztere folgende Jahlen mit 11: 37, 234, 648, 4067.

Wie multipliziert man mit 1017

Mean erhalt ald Teilprodufte fo viel Hunderter wie Ciner,

3. 5B, 63.101 = 63 Hunderter und 63 Ciner — 6363.

46) mll[ti;ITigitl'c folgenbe Bahlen mit 101: 26, 78, 89, 612, b38.

Wie multipliiert man mit 10017

Man exhalt ald Teilprodbutte fo viel Taufender wie Einer.

8. B. 423.1001 =423 Taujender und 423 Einer = 423423,

47) Multiplizicre folgende Sahlen mit 1001: 628, 587, 59, 93, 4215, 3269.

Wie wird mit 16, 14, 41, 61, 183 ujw. multivliziert? (Cine Biffer

pes Multiplitators ijt eme 1)

8.B.: 845,16 | 4867.51 . | 8523815
2070 | 22835 42615

DOR0 | 989017, s | 20080 T
2684715

48) Multipliziere: a.287.19; b.3456.16; c.648.21; d.8945.61;
e. 2478 ,179; f, 4583 .419; g 8715.251; h. 9458.123.
49) Wie wird mit 25 multipliziert ?
a. Sm Ropfe: (26 =1/, Hunbert, aljp 33, 25 =12/, Hundert =
81/, Hundert — 825). .
Multipliztere im Kopfe folgende Sahlen mit 25: 17, 57, 63, 87, 93, 112.
b. Sdyriftlich: ?UErm divibiere bieg Sahl bdurc) 4 und fjebe an Ddie
Bebhner- und Cinerjtelle zwei Nullen, wentt nichtd itbrig bleibt, aber 25
wennt 1, 50 wemnt 2, 75 jwemn 3 {ibvig bleibt
2. V.. a. 8248 .25 — 81200; b. 3251 . 25 — 81275.
Multiplizieve: a. 1652 .25; b. 158329, 25; c. 85234 . 25;
d. 45679 .25; e. 845103 . 25.

PWie wird im Kopfe mit HO multipliziert? (50 = 1/, Humbpert)

50) Peultiplizieve folgende Fahlenmith0: 23, 39, 43, 67, 88, 112, 93, 843.

Wie wird im Kopfe mit 75 multipliziert? (75 = 3/, Hundert).

3.8, 19 .75 =19. 3, Hundert = 57/, Hundert — 1425,

51) Multipliziere folgende Bahlen mit 75: 17, 23, 29, 33, 46, 64, T2.

Wie wird mit 125 muliipliziect? (1256 = Y/; Taujend)

Der Deultiplifandus wird durch 8 dividievt, bleibt nidhts {ibrig, fo jeht
man techtd an die Antwort drei Nullen, bleibt cin Rejt, fo multipliziert man
benfelben mit 125 und jchreibt dag Probuft an bdie Stelle jener 3 Nullen,

52) Multiplizieve folgendve Sahlenw mit 125:

a. 3m RKopfe: 48, 41, 85, 67, 93.
b. Srijtlich: 6544, 81234, 94215, 3458

Wennt einer der Faftoren nahe an Jehi ober Huubdert, ober an deren
Bielfache qrenzt, jo verfahrt man, wie an nadhitehenden Beijpielen gezeigtift:

34.19=1384.20 — 34,1 =646 31,23 =380.28 11,23 =113,
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53) Redne tm Kopfe: a. 99.23; b. 49.36; c. 48,16; d. 17.29:

e. 21 .34; f 42 18; o 24.97: h. 215.98.

i. 1 kg fojtet 5.4 97 §, wie viel fojten 15 ke ?

k. 1 m fojtet 9.4 96 8, wie viel fofterr 22 m?

Sutveilen ijt e angebracht, beide Fattoven abyurumden.
3. B. 98. 97 = (100 — 2). (100 — 8) =100 . 100 — 5100 -\- 6 —
9506 ; ober twie vorhin 97 .100 — 200 -L 6.

54) Redne im Kopfe: a. 95.98; b. 39.38; ¢. 67. 79; d. 993.997;
. 97.5H9.

00) lm iwie biel witd da3 Produbt 738.572 qrifer, wemt man
jedert Faktor um 1 vergrifert? um ivie viel Eeiner, wenn man jeden
dattor um 1 verminbert?

56) Um twte viel wird dad Vroduft 843.697 tleimer, wenn man den
erftenn Faftor um 1 vergrdfert, den zweiten um 1 vermiudert?

57) Um twie viel wird das Produft 918.882 gridfer, weun man Hen
erften Faftor um 1 vertleinect, den zweiten wm 1 verqrdfert?

08) Um wie viel wird etn 6564 m langer und 149 m breiter redit-
wintliger Bauplab leiner, wemn derfelbe 5 m lGnger, aber 7 m jdymaler
gemacht wird?

59) Cin vechtwintliges Dach hat 53 Reihen Sieqel und in jeder Reibe
liegen 74 ©tiick; wie viel Stitd wiren mehr erfordeclich, wenn eine Rethe
weniger vorhanden wiire, aber in jeder NReihe 2 Sttt mehr geleqt wiirden ?

Buweilen ift ed vorteilhaft, wenn man die Faftoren qleids madyt.

B. B.: 46.54-—=50.50 — 4.4 — 2484,

60) Jedme im Kopfe: 79.81; 88.92; 67,.73: 85.95; 97.103:
208 .302; 795.805.

61) Da Ddie Reihenfoloe ber Faftorven gleichgiltiq ift, fo wahle die
vorieilhaftejte Neihenfolge bei folgenden Aufgaber wnbd fiihre die Multi-
plifation tm $opfe aus:

8. 2026200 b 28 . 2.8 b- 6. 4.28 .5.8.5: 1. 8.64.125:

6. 2.4.10.9.25; f4.7.5.250.5.4; g 125.5.25.2.4.8,
62) Jerlege bie Faftoren in anbdere Faftoren unbd verfahre wie vorfhin.

a,2.4.85.5; b.82.875.75; o 375.7.95.6.39;

d 4.8.125.3.25.3.(3. B. b ==4.8.125.3.25.3).

63) Sondere gleiche Fattoren durch Klammern ab und fithre bann

erjt die Multiplifation aus:

a. 1963.18-3037.18; b. 29.101--52,101 416,101 :

¢ 29.8+23.16+28.24+]7.32—|~23.8—|——5ﬁ.4;
(23.16=—=46.8 oder 56.4— 28.8) d. 2843.27 —2843.16;

o. 6445.18 — 1234 .54 4

f. 2516 +4-2516, 18 -1-1258 .36 — (2516, 8 - 5032. 6) ;

g. Niultipliziere die Summe der Produlte 288.24 und 144 .44

- mit der Differeny der Probufte 1846.25 wd 639 . 50.
(3 B. a.— (1963 4 3037) 18 —).

s Tommt Daufig vor, daf mehreve Multiplifationen audzuiiihren
jind, beven Mejultate adbdiert werben Jollem, 2. V. beim Bevanjchlagen It
Died baufig der Fall. Die Anfgabe 324.28 1 65.39 1 1218.45 (dft
jid) am bequemiten in folgenber Weife Lifen:




o

Y

824.28 = 2592
648

6b .89 ="0h8b
195

1218.45 = 6090
4872

66417

64) Lie in devjelben Weije folgende Aufgaben:

a. 954.27-1-1426.45; b. 728.38 1-89,48 - 234.256;
¢, 8324 .53 {-458. 7656 --324.67 9423 . 9.

65) Die Briicte, die von New-Yort nady Brooflyn fiihre, wird von
vier Kabeln getragen. Jebed Kabel ift 1090 m flang und ijt aud H282
Drihten von gleicher Linge Hergejtellt. Wie viel NVieter Drabt 1ft zu den
4 Rabeln veriwandt? :

66) Die Sabhl der Neubautenr hat it den 6 Jahrenw von 1877 bid
1882 in Verlin beyw. 476, 437, 342, 201, 169 und 233 betragen; Die
Revdlferungszunahme Hat in dem Bettvaume 196900 betragen. AWie viel
muften dbaher Unterfunit in ben Hiujern fudhen, weldhe die Ueberbroduttion
per Vorjahre Hervorgebracht Hat, wenn man im Durchjdnitt (leider!)
60 Cimwobhner anf je ein BVerliner Haud vedynen mui? ]

67) Jm Jahre 1873 wurden, alg der Viabuft der Npemijchen Cijen-
babhn itber dag Rubrthal bet Herbede gebaut werden jollte, swet Projette
ausgearbeitet: 1) 12 gewilbte Deffnungen von je 20 m Spamweite und
2) 6 Defimmgen mit Cifenfonftruftion von je 40 m Spanmwveite. Beim
erften Projefte war nach der Maffenvedhnung exforderlich: 1) Fundamente:
Beton fiir 5 Strompfeiler 1800 chm, Manerwerf 2500 chm, 2) auf-
qehendes Wauerivert jamtlicher Pfeiler und Wiberlager 14070 chm, 3)
Gewdbemauervert 5480 ebm und 4) Briijtungen und Gefimje 550 cbm.
Als Preis fiir dag fertige Mauerwert jeglicher Art incl. der Betonfunba-
mente wurde unter Veriidficdhtigung der exheblichen Kojten fiir Lehr= und
Arbeitsgeriifte der Duvchichnittdjats von 30 .4 pro chm angenomnten.

Beum zweiten Projefte waren erforberlich: 1) Vetonfunbamente fiiv
3 Stromypfeiler 840 cbhm, jamtlicdhes Manerwert fiiv alle 5 Pfeiler 7760
cbm, & chm tie vorhin 30.#, 2) bad Gewidit einer fertigen Ctjenfon-
jfruftion von 40 m Weite betrug fiiv 2 Geleife rund 180000 kg. Der
Preid betrug sur Beit der Projeftd=Aufitellung fliiv 1000 kg 600 .4, 3)
fiiv Bohlenbelag und Geldnder pro Deffnung 4000 .4 Wie fod) jtellten
jich bemnad) die Gejamttoften fiiv jeded Der beiden Projefte?

68) Bei dem Bau eined Fabrifgebiiudes war ald Bebingung aejtellt,
paB in etmem groRen Raume der Lichtraum ziwijdhen swei Saulen mindejtens
4 m betragen joll. &3 jollen eiferme Trdger und Saulen verwanbdt werden.
Um jener Bedingung ju gendigen, find die Tridger und Siulen in vierfacder
Weifje angeorduet. Berechie nad) folgenden Angaben die Kojten der er-
fordeclichen Gifentetle fitv jeded Projeft. €8 iit erforderlich:

1) € Trdgergewicht von 51600 kg, einfdliehlich 21700 kg mit 1 4
und 24200 kg mit 6 .# Ueberpreid, Grundypreis 15.4#; fermer 8500 kg
Edulengewicht 3u 18.4 (dic Preidangaben gelten fiir 100 ko).

2) Ein Tvdagervaewicht von 48370 ke, einjchlieplich 12930 kg mit 1.4,
26220 kg mit 3 .4 leberpreid, Grundpreid 15 .4; ferner 8500 kg Edulen-
aemicht au 18 A
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3) Cin Trdgergewidht bon 41150 kg, einfchlieBlich 4650 kg mit 1.4,
2190 kg mit 2.4 und 10670 kg mit 8 .# Ucberpreis, Grundpreis 15 .4
ferner 12420 kg ©aulengeidht zu 18 4.

4) Ein Trigergewid)t von 40430 kg, cinfdhlieflich 2000 kg mit 1 .4,
10060 kg mit 3 .4 Ucberpreis, Grundpreis 15 .4; ferner 12420 kg
Siulengetvicht zu 18 4.

§ 5. Dibifion

Cine 3ahl durch eine anbere dividieven (teilen) heifst eine dritte Bahl
finden, welche mit dev lefteren multipliziert, die exite zum LProdutte giebt.
Die Fabhl, welche dividiert werden foll, wird Dividendus, die Bahl, durdy
weldje dividiert werden {oll, Divijor und die durch die Divifion entitandene
3abl Duotient genannt. Dag Jeidgen fiir die Divifion ijt ein Kolon (;)
unbd beift , bividiert durch™.

69) Fithre folgende Divifionent qusd:

a. 18532:126; b.693470:239; ¢.854697 :497: d. 987654 : 789,

Anmerl It ber Divifor eine grofie Zabl, fo verfihrt man, wie nadfolgenbe aud-
aefilhete Divifion Feigt.

51989238 : 8943 — 5813

44715 5
T TOT4D 3 G R e e L B el i
11544 ;
~ 11983 S0 Y —=23:
8943 v o e e e
e LWenn 8243 ber ‘}J}m}m wive, {o_iiirde man
.2[5‘1'2'3 punadyt mit 8 povteven.  Stelle die Regel auf!

3079 et
70) Fithre folgende Divifionen aqus:
a. 2345678 :9288; b. 123456789876 ; 789845,
.. 1) Fibre folgende Divijionen aus, wie nacdhfolgende audgefiihrie Di-
nijion eigt.
965384 : 23 — 41973

45

993 ; % e ;

"_f__ Die Produtte aus dem Divijor 1nd ben eimgelnen Ordiungen
168 ped Luotienten jollen tm Kopfe qebildet und jubtrabiert und

74 nur der Nejt angejdhrichen werben.
5 Peit
a. 84629:21; b. 1853172:16; ec. 5ITH3I : H2,
72) fiihre folgende Divifionen aus, ohne die Produtte und Rejte jedes-
mal angujdyreiben.
8. B.: 91582 : 12 — 7627
8 Reijt.
2.4568:2; b.56789:3; ¢.2357:6: d.16425:8: ¢.1325667 s
f. 91532:7; g 234567:11; h. 354832:15; 1. 886999: 12,
73) Fithre jolgende Divifionen aus:
a. (904-36):9; b. (48 -}-32-1-80):80:
c. (234 18-1-49):9: d. (1271854 -1-957): 719
e. (640--32):16; f. (24591 189 1 23 L 12345)" 628.
(BWie wird eine Summe durc eine Jahl bdividiert ?)
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